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Ordine del giorno approvato dalla Presidenza Nazionale della Fiarc

Roma, 9 giugno 2014 

La Presidenza Nazionale della Federazione Italiana Agenti e Rappresentanti di Commercio (FIARC) riunita a Roma in data 9 giugno, tra le varie questione all’ordine del giorno ha discusso anche in merito alle notizie diffuse sulla Fondazione Enasarco da una nota trasmissione televisiva (Report - RAI del 2 giugno 2014).

Non ci si può nascondere di fronte all’enorme sconcerto, imbarazzo e preoccupazione che tali notizie hanno generato in tutti gli agenti e rappresentanti di commercio e in tutto il nostro gruppo dirigente. 

Non è accettabile, per nessuno di noi, vedere il proprio ente previdenziale sottoposto a una tale caduta di immagine, per non dire altro, facendolo apparire come era, ahinoi, già  avvenuto in un recente passato, una sorta di “terra di conquista” di gruppi e di persone che praticano compromessi ed affari a proprio uso e consumo, certamente non nell’interesse della categoria o della Fondazione.
Si è creato sicuramente un danno enorme sia di immagine che di consenso per la Fondazione Enasarco a cui occorre rapidamente porre rimedio senza lasciare ombre o domande inevase, agendo con il massimo del rigore e della trasparenza.

La Fiarc intensificherà la propria iniziativa di vigilanza,  avendo una sola missione ed un solo obiettivo: tutelare gli interessi degli agenti e rappresentati di commercio e, di conseguenza, di garantire il proprio sostegno e consenso solo a quelle iniziative  volte esclusivamente a:

· tenere i conti della Fondazione in ordine e in regola con le vigenti normative

· assicurare una gestione rivolta alla massima trasparenza, efficienza e con costi contenuti
· garantire il massimo livello qualitativo alle prestazioni fornite  agli agenti
· garantire l’erogazione delle pensioni sia oggi che tra 50 anni
In ordine alle notizie/denunce giornalistiche la Fiarc conferma il suo pieno sostegno a tutte quelle iniziative già intraprese, o che gli enti istituzionali competenti per legge (Ministeri vigilanti, COVIP, magistratura) riterranno necessario assumere affinché si faccia rapidamente luce su tutte le questioni poste all'attenzione dal servizio televisivo senza ricercare alibi, rinvii o sconti per nessuno.
Chiediamo pertanto agli organi preposti al controllo degli enti previdenziali che vengano verificate rapidamente tutte le eventuali inadempienze, responsabilità e/o reati, ove accertati, o l'insussistenza dei fatti denunciati dalla trasmissione televisiva, perché non possiamo accettare ombre sulla gestione della Fondazione né di mettere a rischio i servizi e la previdenza degli agenti e rappresentanti di commercio.

Nello stesso tempo, invitiamo il Consiglio di Amministrazione, unitamente al gruppo dei dirigenti della Fondazione, ad intraprendere tutte quelle azioni necessarie e utili a ristabilire credibilità, funzionalità, garanzia dei diritti e trasparenza nella operatività degli organi di gestione messi fortemente in “imbarazzo” dalle varie interviste e dal servizio giornalistico della trasmissione televisiva.

La Fiarc, inoltre, sollecita il CdA affinché fornisca rapidamente a tutte le forze sociali e a tutti gli agenti e rappresentanti di commercio (studiando forme utili ad arrivare anche direttamente a questi ultimi), una propria nota esplicativa per mettere tutti nelle condizioni di avere il massimo delle informazioni su tutta l’attività, soprattutto quella finanziaria, messa in cattiva luce negli ultimi tempi, al fine di dare trasparenza alle azioni intraprese e la giusta tranquillità a chi ogni giorno faticosamente lavora anche per pagare il proprio contributo previdenziale obbligatorio. 

Nel contempo riteniamo altresì urgente che il CdA,  per avere una gestione e una direzione più moderna ed efficace dell’ente, ma anche una rappresentanza più vicina ai  reali interessi della categoria, avvii rapidamente le procedure necessarie per una riforma, ormai più che urgente, dello Statuto della Fondazione, strumento che è diventato un frutto ormai troppo maturo e figlio di un tempo troppo remoto.

La Fiarc si farà inoltre promotrice, coinvolgendo le altre organizzazioni sindacali firmatarie degli Accordi Economici Collettivi, nel promuovere la costituzione di un gruppo di esperti, indipendenti ed esterni alla Fondazione e alle stesse organizzazioni, per avere una lettura "terza" su tutto il complesso delle attività economiche e finanziare svolte dalla Fondazione.  

Nel contempo la Presidenza della Fiarc ha dato mandato al Presidente e al Coordinatore nazionale di monitorare attentamente la situazione economico e finanziaria della Fondazione, di seguire  gli sviluppi che si possono determinare dopo il servizio televisivo  affinché ci si possa immediatamente attivare, nelle forme che più riterranno opportune, per la massima tutela degli interessi della categoria.
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